
Scopo e piano della collezione.
La collezione si propone di presentare esempi di supporti pubblicitari sia nuovi, sia usati che applicati su buste,
raggruppati per servizi e categorie merceologiche reclamizzate.
Si è dedicato più spazio in esposizione a quelle dell’industria del tabacco in quanto già presenti in maggioranza
nella produzione originale delle etichette. 
Viene inoltre indicato, per ogni etichetta, le caratteristiche tecniche di produzione (quantitativi, numero d’ordine,
tipologia di stampa, tipografia...) quando queste disponibili ed infine il numero del catalogo speciale edito
a  Mosca  nel  1997  “Postage-advertising  stamps-Hinges” che le ordina tutte in base alle Agenzie distrettuali di
emissione.
Particolare attenzione viene prestata agli esempi di etichette ancora applicate sulla corrispondenza in quanto
normalmente di difficile reperimento ma di grande interesse e d’indubbio fascino.

Supporti pubblicitari russi  1923 - 1928Supporti pubblicitari russi  1923 - 1928
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Nel 1917, all’indomani della rivoluzione d’ottobre e della successiva guerra civile, la Russia si trovò alle prese con una 
profonda e progressiva crisi economica. Per tentare di arginare questa recessione fu adottata nel 1918 una durissima 
politica economica denominata "Comunismo di guerra"; fu abolita la proprietà privata sulla terra e imposto il controllo 
totale del commercio, dell'industria e delle banche da parte dello Stato centralizzato.

La gravissima carestia che nel 1921 colpì le regioni della Russia e dell'Ucraina, procurando milioni di morti, impose al 
governo una revisione delle fallimentari politiche economiche fino ad allora adottate; fu varata la "NEP" (Nuova Politica 
Economica), che liberalizzò il commercio dei prodotti agricoli, artigianali ed industriali mentre lo Stato mantenne il 
controllo solo sulle maggiori industrie e sulle banche.

Al fine di stimolare l’economia furono istituite nuove entità commerciali chiamate Trust, Sindacati, Uffici, Industrie, Negozi, 
Camere di commercio ecc.
Tra le altre iniziative venne ripristinata la pubblicità con la fondazione nell'agosto del 1923 dell’ “Agenzia Pubblicitaria-
Editoriale, Commerciale”; abbreviata in Agenzia "SVYAZ”.

Fu coinvolto anche il servizio postale per veicolare i messaggi pubblicitari di cui la “NEP” necessitava, tanto che il 15 
ottobre 1923 l'Agenzia "SVYAZ" ricevette dal "Narkompotchtel" (Commissariato popolare delle poste e dei telegrafi 
“N.K.P.i.T.”), l'incarico  di emettere speciali etichette postali al fine di promuovere le attività e i servizi statali attraverso la loro 
distribuzione negli uffici postali con il francobollo già applicato nell'apposito spazio.

Le etichette erano stampate a colori litografici in plancette divise da una dentellatura regolare solo nel centro mentre le 
estremità erano di solito non perforate; sui bordi, alcune volte, si stampavano il nome dell'editore (l'Agenzia "SVYAZ"), 
il numero dell'ordine, la tiratura e altre informazioni.
Queste etichette sono state realizzate in 63 modelli diversi di cui 40 emessi dal Consiglio centrale dell'Agenzia commer-
ciale "SVYAZ" a Mosca, altri dai dipartimenti distrettuali dell'Agenzia in città come: Kiev 2 modelli, Leningrado (ex 
Pietrogrado) 7 modelli,  Odessa 2, Rostov sul Don 2,  Kharkov 2, Simferopol 1, e infine Samara con 7 modelli estremamente rari. 

Con la morte di Lenin (21 gennaio 1924) e la presa del potere dittatoriale da parte di Stalin si ebbe una nuova modifica 
all’economia;  l'abolizione della “NEP” e l'introduzione di piani quinquennali di sviluppo industriale gestiti solo dallo Stato.
Venne meno l'esigenza della pubblicità e il 18 maggio1927 l'Agenzia "SVYAZ" fu liquidata; le istruzioni operative rimasero 
in vigore fino al 27 ottobre 1928, da questa data in poi i supporti continuarono ad essere utilizzati fino al loro rapido e 
totale  esaurimento.
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Etichetta pubblicitaria della “TABAKTREST  UKRAINY".
(Trust ucraino del tabacco). 

Prodotta dall'Agenzia ”SVYAZ” -  “N.K.P.i.T.”  di Kharkov.   
Stampata in quadricromia dalla tipografia “Lit. V.R.S.U.V.O.R.U.P. 9187”

nel formato di 60X49 mm.  Ordine 6420.  Quantità emessa 200.000.
Catalogo speciale n. 62.

Etichette per prodotti del tabacco.

Exp.

Lettera spedita il 23 dic. 1926 da Leningrado per città affrancata con un francobollo da 9 K rosso serie “contadino”
applicato su supporto pubblicitario dentellato solo su due lati reclamizzante le sigarette del “ TABAKTREST  UKRAINY".  
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Etichetta pubblicitaria della "UCRAINSKIY  TABACHNIY  TREST".
(Trust del tabacco Ucraino, Kharkov).

Scatole di sigarette contrassegnate "KREML", "SALVE" e "SALVE".

Prodotta dall' Agenzia “SVYAZ”  -  “N.K.P.i.T.”  di Odessa.
Stampata in quadricromia dalla tipografia “Goslit” di Odessa

nel formato di 37X54 mm.
Ordine e quantità emesse sconosciute. 

Catalogo speciale n. 51.

Etichette per prodotti del tabacco.

Lettera spedita il 14 nov. 1929 (in uso tardivo) da Leningrado per città affrancata al recto con due francobolli da 10 K 
e al verso con un esemplare da 5 K non dentellato applicato su supporto pubblicitario dentellato solo su due lati

reclamizzante le sigarette dell’ "UCRAINSKIY  TABACHNIY  TREST".

Exp.

Riproduzione ridotta del recto.
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Busta spedita il 1 ago. 1927 da Astraan a Koreiz in Crimea affrancata con un francobollo da 7 k bruno tipo “soldato”
applicato su supporto pubblicitario dentellato sui 4 lati reclamizzante il “KRIMTABKTREST”.

Etichette per prodotti del tabacco.

Esemplare usato.Esemplare nuovo.

Etichetta pubblicitaria "KRIMTABKTREST".  (Trust del tabacco di Crimea)
Gestita dal consiglio di amministrazione in Simferopol. Sono rappresentate varie marche di sigarette prodotte.

 
Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca. 

Stampata in tricromia nei colori di blu scuro, arancione e magenta,  dalla tipografia “KVT”,  Simferopol
nel formato 42X54 mm.  Ordine 137.  Quantità emessa sconosciuta.  

Catalogo speciale n. 20.
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Etichetta pubblicitaria "TOBACCO PACKS".
(Pacchetti di sigarette “Extra”, “Neva” e “Smychka”).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Leningrado   
stampata in tricromia nei colori di rosso giallo e blu

dalla tipografia “Lit. Leningrad” nel formato di 42X60 mm.
Ordine 21218.  Quantità emessa 800.000.

(Unico caso in cui le informazioni della stampa
compaiono solo sul bordo della plancia intera.)

Catalogo speciale n. 46.

Etichetta pubblicitaria della "DONSKAYA   
GOSUDARSTVENNAYA  TABACHNAYA  FABRIKA".
(Fabbrica di tabacco dello Stato del Don a Rostov sul Don).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca.  
Stampato in nero e marrone nel formato di 55X45 mm. 

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 
Catalogo speciale n. 15.

Etichetta pubblicitaria della "KRYMTABAK  TREST".
(Trust del tabacco di Crimea).

Pacchetti di sigarette: “Antinikotin”, “DE”,
“Nas Boyevik” (il nostro combattente),

“Zhemchuzhina Kryma” (Perla della Crimea) ed altri. 

Prodotta dall'Agenzia "SVYAZ" - “N.K.P.i.T.”  di Simferopol
stampata in quadricromia nel formato di 40X51 mm.     

dalla Tipografia Lit.  “KVT”  (litografo di stato).
Ordine 137.  Quantità emessa 100.000.

Catalogo speciale n. 61.

Etichetta pubblicitaria della "PIETROTABTREST".
Fabbriche di tabacco dello Stato di Pietrogrado.

(Pacchetti di sigarette “Yoo-Yoo”, “Ada” e “Zephyr”).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ”  - “N.K.P.i.T.”  di Mosca.
Stampata in quadricromia nel formato di 38X54,5 mm.  

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 
Catalogo speciale n. 28.

Etichette per prodotti del tabacco.
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Etichette per prodotti dell’industria dell’abbigliamento.

Exp.

Grossa parte di circolare spedita da Odessa a Tambovek il 1 ott. 1926 affrancata con un francobollo da 2 K verde serie "Contadino"
applicato su supporto pubblicitario "PETROODEZHDA"  (Trust di Pietrogrado dell'industria dell'abbigliamento). 

Etichetta gestita dall'amministrazione “SVYAZ”  - “N.K.P.i.T.”  di Pietrogrado - Leningrado
 stampata in tricromia nei colori nero,  arancione e grigio nel formato di 39,5X52 mm.  Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 

Catalogo speciale n 47

Etichetta pubblicitaria “VSEROSSISKIY SINDIKAT
SHVEINOY  ROMYSHLENNOSTI".

(Sindacato di tutta la Russia dell'industria del cucito,  Mosca).

Slogan: "Sempre una vasta selezione di abiti pronti."

Prodotta dall'Agenzia ”SVYAZ”  -  “N.K.P.i.T.”  di Mosca
stampata in tricromia nei colori di verde rosso e nero.

nel formato di 39X50,5 mm.
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 

Catalogo speciale n. 3.

Etichetta pubblicitaria “PETROTEKSTIL".
(Tessuti di Pietrogrado - Leningrado).

Immagine slogan:  Cornucopia con bobine di filati.

Prodotta dall'Agenzia ”SVYAZ”  -  “N.K.P.i.T.”  di Pietrogrado - Leningrado.
stampata in quadricromia nel formato di 39X56 mm.   

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 
Catalogo speciale n. 48.
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Etichetta pubblicitaria della "KRYMKONSERVTREST".
(Il trust della Crimea per il cibo in scatola e le conserve alimentari).

Prodotta dall'agenzia Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca.
Stampata in tricromia nei colori blu scuro, rosso e giallone

nel formato di 52X40 mm. 
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.  

Catalogo speciale n. 19.

Etichette di promozione dei prodotti alimentari.

Etichetta pubblicitaria “GOSSELSINDIKAT".
(Sindacato agricolo statale - ”il raccolto di grano”).

Slogan:  Fattoria di Stato,  il Sindacato
vende semi,  frutta e verdura, attrezzature da giardino

nei suoi negozi a Mosca e Leningrado.

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampato in quadricromia,  nel formato di  41X55 mm. 

Tipografia Tipo-Litografiya “VIT.” .
Ordine N 1292.  Quantità emessa 100.000. 

Catalogo speciale n. 9.

Etichetta pubblicitaria "ODESSKY  PISCHETREST".
(Trust alimentare di Odessa).

Slogan:  “I migliori prodotti in bottiglia e confezionati”.

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Odessa.
Stampato in quadricromia,  nel formato di  43X60 mm.

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.
Catalogo speciale n. 50.
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Etichette che promuovono “GUM”;  il Grande Magazzino di Stato in Piazza Rossa,  Mosca.

Etichetta pubblicitaria nuova "GUM"
"GOSUDARSTVENNIY  UNIVERSALNIY  MAGAZIN ".

(Grande magazzino di Stato - Versione palazzo).

Slogan:  “Tutto per tutti”.

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ”  -  “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampato in tricromia con i colori blu scuro, rosso e giallo 

nel formato di 42X56 mm. 
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 

Catalogo speciale n. 13.

Etichetta pubblicitaria "GUM"
"GOSUDARSTVENNIY  UNIVERSALNIY  MAGAZIN ".

(Grande magazzino di Stato - Versione globo terrestre nel cerchio).

Slogan: “Tutto per tutti”.

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ”  -  “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampato in tricromia con i colori rosso, nero e blu 

nel formato di 56X38 mm.
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute. 

Catalogo speciale n. 14.

Etichetta pubblicitaria usata "GUM".

Etichetta pubblicitaria "GUM" usata su ritaglio di busta.
Varietà di stampa, fuori registro tra i colori rosso e nero.
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Etichette per prodotti speciali e di precisione.

Etichetta pubblicitaria
"GOSTREST  TOCHNOY  MEKHANIKI".

(Trust statale per la produzione
di dispositivi meccanici di precisione,  Mosca).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampata in tricromia nei colori di rosso, giallo e nero

dalla tipografia  Tipo-Lit. “VIT” nel formato di 39X55 mm.
Ordine 26544.  Quantità emessa 100.000.

Catalogo speciale n. 12

Etichetta pubblicitaria "FARFORTREST".
(Trust della ceramica fine - Ukraine,  Kiev).

Slogan:  ”Porcellana di alta qualità,  ceramica smaltata”. 

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.   
Stampata in quadricromia dalla tipografia Tipo-Lit. "VIT"

nel formato di 40X55 mm. 
Ordine 26542.  Quantità emessa 50.000.

Catalogo speciale n. 35.

Etichetta pubblicitaria 
"GOSLABORSNABZHENIYE".

(Forniture statali per laboratori chimici).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” 
di Mosca.   

Stampata in tricromia in rosso, blu e giallo
dalla tipografia Tipo-Lit. "VIT"

nel formato di 41Х54 mm.
Ordine 27016.  Quantità emessa 300.000.

Catalogo speciale n. 5.
Busta spedita il 30 mag. 1927 da Mosca per città

affrancata con un francobollo da 7 K  bruno serie “soldato” applicato
su supporto pubblicitario dentellato su quattro lati "GOSLABORSNABZHENIYE". 
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Etichetta pubblicitaria della “SOVTORGFLOT".
(Flotta della marina mercantile sovietica).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca. 
Stampato in tricromia nei colori rosso, blu e nero

dalla Tipografia  Tipo-Lit. "Mospoligraf"
nel formato di 39,5X50 mm.

Ordine n. 21128.  Quantità emessa 200.000. 
Catalogo speciale n. 31.

Etichette per servizi di trasporto commerciale.

Busta spedita il 9 Lug 1928 da Mosca per città affrancata con un francobollo da 30 K violetto serie "Contadino"
applicato su supporto pubblicitario dentellato solo su tre lati reclamizzante “SOVTORGFLOT". 
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Etichette per servizi di trasporto commerciale.

Etichetta pubblicitaria della “SOVTORGFLOT".
(Flotta della marina mercantile sovietica).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca.
Stampato in tricromia nei colori rosso, blu e nero

dalla Tipografia  Tipo-Lit. "Mospoligraf"
nel formato di 39,5X50 mm.

Ordine n. 21128.  Quantità emessa 200.000. 
Catalogo speciale n. 31.

Etichetta non dentellata a sinistra.

Retro (ritaglio) di busta spedita il 9 Lug. 1925 da Arkhangelsk (Arcangelo) affrancata con un francobollo da 20K verde
applicato su supporto pubblicitario dentellato su quattro lati reclamizzante “SOVTORGFLOT".
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Etichette per i servizi elettrici.

Etichetta pubblicitaria in lettere cirilliche "ELEKTROBANK".
(Banca di finanziamento dell'elettrificazione).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampata in quadricromia dalla tipografia  Tipo-Lit. “VIT.”

nel formato di 39,5X54 mm.  Ordine 26540.  Quantità emessa 100.000.
Catalogo speciale n. 38.

Etichetta "VSESOYUZNYY  ELEKTROTEKHNICHESKIY  TREST".
(Consorzio Elettrotecnico dell'Unione Sovietica).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampata in tricromia in nero, rosso e giallo dalla tipografia Tipo-Lit. “VIT.”
nel formato di 42X55 mm.  Ordine 27850.  Quantità emessa 100.000.

Catalogo speciale n. 4.

Etichetta pubblicitaria con testo in tedesco "ELEKTROBANK".
(Banca di finanziamento dell'elettrificazione).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca.
Stampata in quadricromia dalla tipografia  Tipo-Lit. “VIT.”

nel formato di 39X54 mm.  Ordine 30976.  Quantità emessa 10.000.
Catalogo speciale n. 40.

Etichetta pubblicitaria "ELEKTROPOMOSHCH".
(Costruzione di centrali termoelettriche e idroelettriche).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Leningrado.
Stampato in tricromia nero,  rosso e grigio nel formato di 37,5X54,5 mm.

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.
Catalogo speciale n. 49. 

Etichetta pubblicitaria "PROMBANK".  (Banca commerciale e industriale russa).
Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.  Stampato in tricromia nero,  rosso e giallo nel formato di 45X55 mm.

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.
Catalogo speciale n. 29.

Modello con il numero “2” chiuso. Modello con il numero “2”  aperto.
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Etichette per l’industria e la comunicazione stampata. 

Etichetta pubblicitaria "VIGONEVNYI  TREST".
(Fondo statale di Mosca per il tessuto di lana di vigogna).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampata in quadricromia dalla tipografia  Tipo-Lit. “VIT.”

nel formato di 42X55 mm.  Ordine 27230.  Quantità emessa 50.000.
Catalogo speciale n. 2.

Etichetta pubblicitaria "VIGONEVNYI  TREST".
(Fondo statale di Mosca per il tessuto di lana di vigogna).

Viaggiata con un secondo francobollo aggiunto in etichetta.
Catalogo speciale n. 2.

Etichetta pubblicitaria "RICHARD  KABLITS".
(Fabbricazione di apparecchiature domestiche e

industriali di sistemi di riscaldamento).
Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampata in quadricromia dalla tipografia  Tipolit. "COM".

nel formato di 43X55 mm. Ordine 21160.  Quantità emessa 50.000.
Catalogo speciale n. 30.

Etichetta pubblicitaria "MOSPOLIGRAF".
(Società di stampa del poligrafo di Mosca).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampata in marrone e grigio-verde nel formato di 40X49,5 mm.

Tipografia ordine e quantità emesse sconosciute.
Catalogo speciale n. 27.

Etichetta pubblicitaria "KRASNIY  PROLETARIY”
(Tipografia, litografia, zincografia e legatoria).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampato in due colori rosso e nero nel formato di 43X50 mm.

Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.
Catalogo speciale n. 18. 

Etichetta speciale pubblicitaria "PROLETARIY".
(Casa editrice e logistica).

Prodotta da soc. “Reklamizdat” collegata all’Agenzia "SVYAZ".
Stampata in rosso e nero dalla tipografia Lit. “D.V.U.”

nel formato di 42X55 mm. Ordine 02177.  Quantità emessa 100.000.
Catalogo speciale n. 2 Bis. 



14

Etichetta pubblicitaria "SYNDICAT  DE  CUIR  DE  L' USSR".
(Sindacato della pelle dell' USSR di Mosca.  Testo in Francese).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.   
Stampato in rosso mattone su carta color arancione scuro

nel formato di 40X53 mm.  dalla tipografia Tipo-Lit. "VIT."
Ordine n. N 27850.  Quantità emessa 100.000

Catalogo speciale n. 17.

Etichette per l'ufficio commerciale statale per le importazioni e le esportazioni. 

Busta raccomandata spedita il 27 ott 1925 da Mosca a Dessau in Germania affrancata con due francobolli da 14 K della serie "Operaio"
applicati su coppia di supporti reclamizzanti il "SYNDICAT  DE  CUIR DE  L' USSR".  (Sindacato della pelle dell' USSR di Mosca).

Rare le coppie di supporti su busta.

Riproduzione ridotta del recto.
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Etichetta pubblicitaria "GOSTORG   R.S.F.S.R.".  (Ufficio Commerciale Statale - testo in francese)

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.
Stampato in in rosso e nero nel formato di 40X53,5 mm.  dalla tipografia Tipo-Lit. "VIT.".  Ordine N 25708.  Quantità emessa 50.000. 

Catalogo speciale n. 11.

Etichette per l'ufficio commerciale statale per le importazioni e le esportazioni. 

Busta spedita il 8 dic 1928 da Харків (Charkiv)
a Pawtucket nello Stato del Rhode Island in U.S.A. 
affrancata al recto con due francobolli da 1K e da 4K

e al verso con un esemplare da 10K della serie "Operaio"
applicato su supporto pubblicitario dentellato

reclamizzante "SYNDICAT DE CUIR DE L'USSR".
(Sindacato della pelle dell' USSR di Mosca).

Riproduzione ridotta del recto.
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Etichetta pubblicitaria "MOSKUST" con il testo CHUGUNNO - LITEINY  ZAVOD.  (Fonderia di ferro e acciaio).
(Riscaldamento e ghisa attrezzature, caldaie, radiatori, ex ditta “Kerting Co”).

Prodotta dall'Agenzia "SVYAZ"-“N.K.P.i.T.” di Mosca. Stampato in tricromia in giallo, rosso e nero nel formato di 54,5X38 mm.
Tipografia ordine e quantità emesse sconosciute.

Catalogo speciale n. 26.

Etichetta pubblicitaria "MOSKUST"
con testo SUKONNAYA  FABRIKA.

(Manifattura di tessuti ex ditta “Peter Alekseev”).
Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.

Stampato in colore giallo, rosso e nero nel formato di 38,5X54,5 mm.
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.

Catalogo speciale n. 25. 

Etichetta pubblicitaria "MOSKUST"
con testo KRASNYI  KOZHEVNIK.

(Fabbrica di pelletteria ex ditta “LaBasnina Co”).
Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.” di Mosca.

Stampato in colore giallo, rosso e nero nel formato di 54,5X38,5 mm.
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.

Catalogo speciale n. 24. 

 Etichette che promuovono le ex ditte private riunite nella società per azioni "MOSKUST."

Etichetta pubblicitaria "MOSKUST" con il testo SUKNA  OBUV  BREZENT.  (Industria Nazionale di Mosca).
(Tessuti, scarpe, tele, pelletteria, vetri per finestre, carta e prodotti in ghisa).

Prodotta dall'Agenzia “SVYAZ” - “N.K.P.i.T.”  di Mosca.  Stampato in tricromia nei colori giallo, rosso e nero nel formato di 38X55 mm.
Tipografia, ordine e quantità emesse sconosciute.

Catalogo speciale n. 23.

Dentellatura spostata in alto.Esemplare usato.

Esemplare usato.Esemplare nuovo.


